

视频加载中...

[xss\_clean][xss\_clean]

( 欢迎点击视频，观看本期《每日一习话》 )

习近平：城市是人集中生活的地方，城市建设必须把让人民宜居安居放在首位，把最好的资源留给人民。

这段话出自2020年11月12日习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上的讲话。

城市是人民幸福生活的美好家园。城市工作做得好不好，老百姓满不满意、生活方不方便，是重要评判标准。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视城市在推动我国经济社会发展、改善民生中的重要作用，走出了一条中国特色城市发展道路，人们的获得感、幸福感、安全感不断增强。以城市居民生活环境为例，我们坚持“绿水青山就是金山银山”理念，深入推进蓝天、碧水、净土三大保卫战，加快口袋公园、小微绿地、城市绿道等建设，不断拓展城市绿色空间。目前，全国已累计建设口袋公园2万余个，城市人均公园绿地面积约15平方米，市民在日常生活中可以享受到“推窗见绿、出门进园”的民生“微幸福”。同时，我们加快推进住房保障体系建设，十年来，保障性安居工程累计完成投资14.8万亿元，建设各类保障性住房和棚户区改造安置住房5900多万套，低保、低收入住房困难家庭基本实现应保尽保；1.8亿左右的农村人口进城成为城镇常住人口，享受更高质量的城市生活；各地持续加快落实城市燃气、供水、排水、供热等管道老化更新改造工作，去年开工项目达1.69万个，新建和改造城市污水管网2.2万公里，筑牢百姓“安居梦”。此外，随着5G、大数据、人工智能等技术的发展，我国智慧型城市建设步伐加快。智慧交通、电子政务、数字物流、智慧医疗……城市基础设施和公共服务实现互联互通，人们生活变得更加便利、高效、精准。

党的二十大报告提出，坚持人民城市人民建、人民城市为人民。新征程上，我们要始终践行习近平总书记关于“城市建设就是要坚持以人民为中心的发展理念，让群众过得更幸福”的重要指示，紧紧围绕“让人民宜居安居”这个基本点，想群众之所想，急群众之所急，持续提高城市规划、建设、治理水平，加快转变超大特大城市发展方式，实施城市更新行动，加强城市基础设施建设，打造宜居、智慧城市，努力为人民创造更加幸福美好的生活空间。

本期特约专家：李强 北京工业大学城市建设学部